

聚智慧凝力量 龙头企业培育正当时

中国工商银行总行投资银行部
副总经理程斌宏
通过投资并购
打造龙头企业正当其时

中国工商银行总行投资银行部副总经理程斌宏以《“并购+”服务助力龙头企业培育》为题发表演讲时提出,目前,政策端和资本端环境持续向好,为企业通过投资并购等方式成长为龙头企业夯实基础。

政策及资本环境向好 培育龙头企业正当其时

龙头企业在规模实力、市场引领能力、创新能力和资源配置等方面具有优势,在推动行业创新改革、带动上下游产业链协调发展等方面发挥重要作用。在程斌宏看来,企业成长为龙头企业,外延式投资并购是重要方式。此外,外部环境的影响也十分重要。目前,政策端和资本端环境均持续向好,企业通过投资并购等方式,打造龙头企业正当其时。从政策端来看,相关部门推出一系列相关政策,支持推动龙头企业培育。“近期,围绕光伏、电动汽车等领域,工信部陆续推出相关产业政策,针对性支持产业发展,其中,均提到鼓励企业通过兼并重组方式做大做强。”程斌宏说。从资本端来看,近年来,全球资本市场估值水平发生了一定变化。“现在国内估值水平较低,正是企业投资、并购,成长为龙头企业的最佳时期。”程斌宏说。需要注意的是,并非所有企业都适合投资并购,不同类型企业具有不同的发展路径。程斌宏提出,轻资产、大消费企业成长速度较快,更受投资者青睐,适合在资本市场发展。重资产、现金流稳定的企业估值较低,难以在资本市场充分体现价值,适合以公募REITs形式发行上市募资。高负债、高杠杆企业则适合通过重组或再融资进行资本结构调整。

加速完善产业链布局 是企业成长的重要抓手

推动打造龙头企业投资、并购能够推动企业资产规模迅速做大,加速完善产业链布局,是企业成长的重要抓手。“企业在初创期,可能会面临资本投入、获取技术、市场拓展等一系列问题,投资并购便成为其破局的重要抓手。”程斌宏说。投资并购方向具有多样性,企业在不同发展阶段有不同的需求,要采用不同的投资并购方式。程斌宏介绍,当龙头企业需要拓展市场时,可以通过横向并购整合产业资源;当企业股权结构复杂,存在经营隐患时,可以通过并购帮助创始人获得控制权;当企业拓展海外市场时,可以通过并购海外标的迅速立足海外市场。当企业面临主业增长乏力时,并购是打造第二增长曲线的重要方式。但对企业来说,并购也容易产生一些隐患。程斌宏表示,有些企业采用激进的并购战略,但并购标的业绩增长不达预期,容易引发债务危机。有些企业并购陌生行业标的,对行业发展难以掌控,容易造成并购亏损等局面。“工商银行具有全流程、全链条、全方位的‘并购融资+并购顾问+并购投资’服务。未来,工商银行将持续以优质的并购服务助力企业高质量发展。”程斌宏说。

5月29日下午,资本力量1+6系列活动百亿龙头企业培育发展圆桌交流会在郑州高新区举行。来自国内、省内的知名专家、投资机构、银行、龙头企业代表等汇聚一堂,共同探讨百亿龙头企业培育发展之路。



程斌宏



李守宇



李世江

深圳市创新投资集团副总裁李守宇 通过资本加持并购重组 助力龙头企业发展新质生产力

深圳市创新投资集团副总裁李守宇以《大力发展创业投资,助力新质生产力培育》为题进行演讲,为河南省龙头企业发展建言。

助力多家豫企成功上市 以创投推动产业发展

1998年,李守宇离开了海南赛格国际信托投资银行部,转战深圳,由此开启了他的投资之旅。

创业投资是将风险资本投向新兴的、迅速成长的、有巨大竞争潜力的未上市公司,在承担很大风险的基础上为融资人提供长期股权资本和增值服务,培育企业快速成长,数年后通过上市、并购或股权转让方式撤出投资并取得投资回报的一种投资方式。

作为河南人,李守宇非常关注河南企业的发展情况。据了解,深创投在河南推动了多氟多、郑煤机、好想你、明泰铝业等多家企业成功上市。

创投助力发展新质生产力,是通过资本加持、并购重组,支持企业

持续性发展,使企业提高产品品质,生产出高品质的产品,在市场上取得高端的市场利润。

在李守宇看来,开创新质生产力的龙头企业背后,绝大多数都有风投机构的支持,而一个龙头企业的出现,能带动整个产业链的发展。

实际上,在我国,众多制造业企业多以代加工为主,处于“微笑曲线”中间位置。李守宇认为,创投助力发展新质生产力,关键在于打破技术封锁,改变已有的市场格局。近年来,随着对研发的持续投入,许多企业产品的质量有了显著提升。

“这些高端产品成为市场的引领者,处于产业链‘微笑曲线’的右端,在产业链中占据主导地位,进而带动系列企业共同发展。”李守宇表示。

“引入大”和“培育小”相结合 通过产业集聚效应成就更多龙头企业

李守宇表示,希望能够利用股权投资能力培育更多的龙头企业。与此同时,李守宇为河南省发展龙头企业提出三点建议:第一,充分发挥政府引导母基金的带动作用。通过政府引导基金的带动作用,撬动更多的社会资本投资新兴企业、天使企业,布局种子基金,通过产业集聚效应,在未来成就更多的龙头企业。第二,

建议“引入大”和“培育小”相结合。通过引入“大的资金”,带动龙头企业并购,实现更大发展。同时,通过引导产业协同和政策支持,通过创投、银行和政府平台,使企业做大做强。第三,着眼于未来产业的一体化打造,涵盖研究、应用与配套。通过投入前瞻性的投资,来布局新兴产业,发展新质生产力。

多氟多新材料股份有限公司董事长李世江 资本是企业创新的杠杆 企业家要心怀责任担当

活动现场,多氟多新材料股份有限公司董事长李世江以《创新与资本》为题进行分享。

李世江认为,企业家要做创新发展的探索者、组织者、引领者。企业要为创新提供源源不断的动力,从而在市场上获得竞争优势。作为动力电池所需的关键材料——六氟磷酸锂曾长期被日本垄断。不过,这个名称略显拗口的锂电材料,其国产化由多氟多完成。李世江回忆,在多氟多的创新发展过程中,资本的助力非常关键。他感谢了同在活动现场的深圳市创新投资集团。“多氟多上市前,遭遇2008年经济危机的影响,但和深创投对接后,公司就收到了投资款项,此后就接到银行主动提供贷款服务的电话,这些资金让公司顺利‘过冬’。”李世江说,和深创投合作对他启发很大,让他开始重视资本以及资本

背后资源的价值。李世江表示,通过不断创新,企业能够在资本市场上脱颖而出,创造独特的价值,进而在资本市场上获得竞争优势。通过上市的过程,企业可以获得融资、扩张、品牌、治理结构和市场竞争力等多方面的益处。多氟多逐渐探索出符合自身特点的产业资本路径,即资产资本化、资本股份化、股份证券化。

最后,李世江通过多氟多的愿景,与现场的投资家、企业家共勉:“伟大的企业应有高于利润的追求,企业家应有超越利润的担当。企业是社会经济的微观主体,也是中国式现代化的重要推动力量,ESG是建设世界一流企业的必由之路。在中国式现代化进程中,企业不仅要关注经济指标,还要统筹考虑环境、社会和公司治理等方面的影响,积极参与构建人类命运共同体。”

记者 孙庆辉 通讯员 张晓飞 文/图